



昨天上午9点，宁波火车站公交站台人头攒动。在站台不远处，四双鹰一般的眼睛，紧盯着站台上的人群，让扒窃者无处遁形。他们是来自宁波公交总公司的四名反扒志愿者，被称为甬城“四大非专业名捕”。

记者 林伟 通讯员 孙静 张驰磊/文  
记者 刘波/摄

### “名捕”名片

“四大非专业名捕”分别是：徐忠龙、杨文龙、董坚强和李永革。前两位是市公交总公司永平公司慈城公交站的保安；后两位是永平公司的公交司机。

2002年以来，“四大非专业名捕”已抓了300名左右扒手，其中200名左右被警方处理。



李永革

反扒队伍中一把锋利的“尖刀”。忙时，他参加反扒小组开展反扒课堂讲座；一有空时，他深入一线从事反扒工作。

董坚强

徐忠龙的徒弟，凭着一股热血，沉着地与扒手作斗争，克服家庭、伤病困难，始终坚守在反扒工作第一线。

杨文龙

从事反扒工作多年，每年抓获的扒手最多，是反扒小组的“老先进”。在反扒工作中，他多次自掏腰包给受害人，帮助他们搭车回家。

徐忠龙

反扒老前辈，总是带头反扒，坚持早中晚反扒，节假日和双休日，深入扒手易犯案的重点区域反复巡查，每次加班，总是最先到达现场。

### 大场面>>>

昨天，四大名捕收工时“无所获”，但他们很高兴。“这说明宁波的扒手少了，而还在‘工作’的扒手更狡猾了。”53岁的徐忠龙说。

在他们的集体记忆里，场面最大的一次反扒行动是在2007年冬天的一个清晨。那天，天还没亮，徐忠龙、董坚强两人和其他10名反扒志愿者在火车站站设下了“天罗地网”。

在出发前，反扒志愿者们进行了化装。徐忠龙戴了发套，穿上一件破大衣，手里还拎个编织袋，看起来像个打工者。董坚强则提着一个箱子，在车站边摆开架势，做起了擦鞋的“生意”。

“我们有时会扮成女人，甚至连自己人从旁边走过也难认出来。”徐忠龙说。

12人进行了简单分工：每次公交车到时，有人堵车门，有人上车，有

### 12人抓了24个扒手

人观察周边情形。当时，分配在车上的董坚强发现有人正在上客门边行窃，立即上前制止。

“这类扒手的行窃方式被称为‘送客’，是公交扒手最为常见的行窃方式之一。他们不上车，就在上客的时段对乘客扒窃。得手后，立即离开，或者继续‘蹲守’。”

起初，这个扒手以为只有董坚强一个人，因此转身想动手打他。还没等他的拳头落到董坚强身上，旁边的徐忠龙和其他几名志愿者就把他扑倒。这也引起了扒手同伙的警觉。

“当时，20多个正在候车或上车的人突然四散而逃，都是‘熟面孔’，我们立即追了上去。”

于是，市民就看到了这样一个场面：20多个扒手被10来名志愿者狂追了近1公里，最后慌不择路地逃进了长春

路的一个死胡同，尽头是一家公司。

因天色尚早，公司大门紧闭，扒手们最后瘫坐在地上。当时，每名反扒志愿者都带了一副手铐，每副手铐都铐了2个扒手。12名志愿者抓了24个扒手！

当24个扒手被扭送到派出所的时候，值班民警很惊讶：“抓来这么长一串‘毛蟹’啊！”

另一个反扒大场面是在2009年10月。那天，徐忠龙和杨文龙在新江厦商厦门口的公交车站。每当有公交车靠站，两人就一前一后把车门一堵，把车上的扒手一个个揪了出来。短短半小时，有30多个扒手被揪出来。

“这些扒手大多是聋哑人，看起来比较容易辨认。”杨文龙说，这些人多会背双肩包，包是空的，或者塞一些废纸。

### 惊场面>>>

在反扒过程中，名捕们也会经常遇到各种惊险情况。

2008年10月一天下午3点多，徐忠龙和杨文龙在慈城镇的一个临时菜场反扒。那段时间，“钳子帮”（用钳子作为作案工具进行扒窃的团伙）活动猖獗。

在反扒经验丰富的徐、杨二人面前，该团伙五六人很快就被抓了个正着。其中一个30来岁的男子，外表清秀。徐忠龙说，让他大跌眼镜的事情在后头。

将扒手扭送到派出所后，两人就去忙其他事了。下午5点多，两人又赶到派出所了解这伙扒手的处理结果。

“派出所一名民警的话把我吓了一跳。他说，那个清秀男子自称得了艾滋病。最后警方也证实了这个情况。”

“我们一听，马上回家仔仔细细地洗了一遍澡。”徐忠龙笑着说。

“10多年来，我遇到过四五个艾滋病扒手。渐渐地，我也对艾滋病有

### 扒手自称艾滋病患者

一些了解。”徐忠龙说。

除了遭遇艾滋病扒手外，志愿者遇到扒手的威胁是家常便饭了。

2011年10月一天早上6点50分左右，一名女乘客在洪塘陈家弄公交站坐上335路公交车。她刷卡后走到车厢中部并打开窗户。

“这时，我看到一个男子用身体遮挡公交车上的摄像头，另一个男子则开始挤压那名女乘客，并很快打开了包包，拿走了手机和钱包。”李永革说。

而被偷窃的女乘客浑然不知。车子到达洪塘站时，车门一打开，这两名扒手就下车了。李永革和董坚强立刻下车追赶。

看到有人追赶，两名扒手立刻把刚才偷的手机扔在地上。董坚强捡起手机，和李永革继续追，一边追一边报警。这两个扒手被逼进一条死胡同，开始装可怜。

李永革和董坚强不肯罢休。突然一个扒手说：“我知道你们在哪里混

的，别逼得太狠了，小心跟你们玩命。”

“这种威胁经常遇到。”李永革和董坚强仍旧上前把扒手扭住……

### 险场面>>>

### 扒手用酒瓶砸反扒队员

在反扒过程中，也有扒手狗急跳墙，恶向胆边生，动手动刀的情况。

今年春节前的一天下午4点左右，徐忠龙接到藕池新村车站发现扒手的指令，立即和另一名队员开车赶去。

在东方制衣厂站点，下班的人很多，公交车人流拥挤。徐忠龙很快发现3个扒手，其中一个正在作案，另两个在望风。

“如果马上上前，难度较大，于是我就和其他几名队员装作等车的乘客，准备抓个现行。”徐忠龙说。

他们随一拨乘客上车后，忽然听到有学生喊“有人偷手机！”一个扒手突然从车上跳下来，反扒队员立即朝扒手逃跑的方向追去。

这时，扒手的两个同伙也上了公交车想逃跑。其他几名队员分两组追击。慌乱中，扒手把偷来的手机丢掉后跳下公交车，逃到客运中心旁边一个仓库，两名反扒队员追了进去。冷不防一个啤酒瓶飞出来，“啪”的一声砸中徐忠龙的手。

“幸好只是擦破一点皮，否则我对妻子没法交代了。”徐忠龙仍和其他反扒队员包抄上去，奋力将扒手制服。

杨文龙对家人也有愧疚。由于工作和志愿反扒的原因，他很少照顾家庭。“节假日是扒窃高发期，也是我们最忙的时候，家里人已经习惯了没有我的节假日。”

有一次，杨文龙陪妻子在天一广场逛街。看到一名惯偷，他就让妻子原地等他，自己跑去跟踪，待扒手正偷窃时将其抓获。回来时，妻子在原地正哭笑不得。他说，他很感谢妻子和孩子的理解支持。

### 相关链接

#### 4招辨认扒手

根据多年的反扒经验，“名捕”们为您辨认扒手支支招：

**看神色：**扒手与正常的乘客不同，其两眼总是注视着顾客的衣兜、皮包、背包，目光游离不定，扒手选准目标后，一般要环顾四周，若无他人注意便迅速下手，此时因精神比较紧张，扒窃人员往往有两眼发直、发呆、脸色时红时白等现象。

**观举止：**扒手往往在人群中来回乱窜，选定目标后，会乘拥挤或者车体晃动之机，用胳膊和手背试探“目标”的衣兜。

**看动作：**扒手在动手作案时，常常紧贴被窃对象的身体，利用他人或同伙作掩护，或用自己的胳膊、提包、衣服、书报等遮掩被窃对象的视线。有的扒手将自己上衣的两下兜剪开，行窃时，手通过衣底的开口伸向对方的衣兜。如果发现侦查员跟踪，扒手常做一个“八”字手势或摸一下上唇胡须，暗示同伙停止作案。

**听语言：**扒窃者之间为了方便联络，常常使用黑语、隐语，他们把掏包称为“背壳子”“找光阴”；他们互称“匠人”“钳工”；把上车行窃叫“冲车”“上车找钱”“找钱”；把上衣兜称“天窗”“上揣”；下衣口袋称“平台”“捣”；裤兜称“勾捣”；把受害人或者失主称为“羊(儿)”“昏兔(儿)”等。



## 有的人为什么少生病

生活中你会发现：有的人感冒吃药打针都不管用；有的人不吃药，喝点热水半天就好。

也许你还会发现：有的人不到60岁就多病缠身，甚至连生活都不能自理；有的人到了80岁还能游泳、打篮球，精神头跟小伙子一样足。

一些常得病的人总会思考这样一个问题：有的人为什么少生病？凭什么我要忍受各种疾病的痛苦折磨呢？

**一个电话，告别慢性病的方法免费给您**

这是一本首次揭开疾病起因、衰老真相的医学著作，这是一本慢性病人必读的新书刊，读懂这本书，您的多种慢性病将得到预防，目前此书正在公益发放。

这是一本凝聚了国内外数十位专家的研究

结晶，观点新颖、内容详实、学术严谨、图文并茂、浅显易懂，堪称养生治病的“四库全书”。想得到这本销量突破100万册的全民养生治病宝典，您只需一个电话！

不必花钱购买，数量有限，快快行动！

**畅销书《极端生物将给人类带来极端寿命》**

**公开免费赠阅 欢迎来电领取**

解决你的关于疾病和健康的一切疑问，告诉你多活30年的科学方法！

目前，第一批图书已经抵运。只要拨打电话即可免费领取，数量有限，先到先得。

**赠送热线：400-118-6177**